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	Fizika
	RAZRED
	SEDMI

	UČITELJ/UČITELJICA
	
	DATUM
	

	PRIJEDLOG SCENARIJA ZA IZVOĐENJE NASTAVE FIZIKE

	BROJ NASTAVNIH SATI
	2 

	DOMENA
	D - ENERGIJA

	O čemu ovisi toplina?

	OČEKIVANI ISHODI I NJIHOVO VREDNOVANJE

	ODGOJNO - OBRAZOVNI ISHODI 
	D.7.9. Povezuje promjenu unutarnje energije i toplinu.                                                                                                            D.7.10. Istražuje fizičke pojave.                                                                  
D.7.11. Rješava fizičke probleme.

	RAZRADA ODGOJNO - OBRAZOVNIH ISHODA
	D.7.9.

Primjenjuje koncepte unutarnje energije, topline i temperature.

Objašnjava načine promjene unutarnje energije toplinom (zračenje, strujanje i vođenje).
Analizira promjenu unutarnje energije.
D.7.10.

Istražuje pojavu s pomoću demonstracijskog pokusa.

Istražuje pojavu s pomoću računalne simulacije.

Istražuje pojavu izvodeći učenički pokus. 

D.7.11. 

Vizualizira problemsku situaciju.

Identificira ciljeve rješavanja problema.

Izabire potrebne informacije i primjenjiva fizička načela.

Interpretira i primjenjuje različite prikaze fizičkih veličina.

Primjenjuje i pretvara mjerne jedinice.

	POVEZANOST S DRUGIM PREDMETIMA
	Biologija
D.7.1. Primjenjuje osnovna načela znanstvene metodologije i objašnjava dobivene rezultate.
Informatika 

B.7.4. Koristi se simulacijom pri rješavanju nekoga, ne nužno računalnoga, problema.
D.7.2. Demonstrira i argumentirano opisuje primjere dobrih strana dijeljenja informacija na internetu i njihova brzog širenja te primjenjuje pravila odgovornoga ponašanja.
Kemija 
C.7.1. Analizira izmjenu energije između sustava i okoline.
D.7.1. Povezuje rezultate i zaključke istraživanja s konceptualnim spoznajama.

D.7.2. Primjenjuje matematička znanja i vještine.

Matematika
A.7.5. Primjenjuje računanje s racionalnim brojevima.
B.7.2. Rješava i primjenjuje linearnu jednadžbu.
B.7.3. Primjenjuje proporcionalnost i obrnutu proporcionalnost.

B.7.4. Primjenjuje linearnu ovisnost.

D.7.5. Odabire i preračunava odgovarajuće mjerne jedinice.


	POVEZANOST S MEĐUPREDMETNIM TEMAMA 
	Učiti kako učiti








A.3.2. Učenik se koristi različitim strategijama učenja i primjenjuje ih u ostvarivanju ciljeva učenja i u rješavanju problema u svim područjima učenja uz učiteljevo povremeno praćenje.


A.3.3. Kreativno mišljenje - učenik samostalno oblikuje svoje ideje i kreativno pristupa rješavanju problema.








B.3.4. Učenik samovrednuje proces učenja i svoje rezultate, procjenjuje ostvareni napredak te na temelju toga planira buduće učenje.








Osobni i socijalni razvoj








A.3.2. Učenik upravlja osjećajima i ponašanjem.







A.3.3. Učenik razvija osobne potencijale.







B.3.2. Razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima.



B.3.4. Suradnički uči i radi u timu.








Uporaba IKT-a





A.3.2. Učenik se samostalno koristi raznim uređajima i programima.




A.3.1. Učenik samostalno odabire odgovarajuću digitalnu tehnologiju.




C.3.2. Učenik samostalno i djelotvorno provodi jednostavno pretraživanje, a uz učiteljevu pomoć složeno pretraživanje informacija u digitalnome okružju.




C.3.3. Učenik samostalno ili uz manju pomoć učitelja procjenjuje i odabire potrebne među pronađenim informacijama.








C.3.4. Učenik uz učiteljevu pomoć ili samostalno odgovorno upravlja prikupljenim informacijama. Poduzetništvo







A.3.1. Učenik primjenjuje inovativna i kreativna rješenja.





Održivi razvoj








B.3.2. Sudjeluje u aktivnostima koje promiču održivi razvoj u školi, lokalnoj zajednici i šire.

	VREDNOVANJE ISHODA
	VREDNOVANJE ZA UČENJE  

· promatranjem pratiti i bilježiti: pažnju, interes i aktivnosti učenika (način rješavanja problema, vođenje bilježaka, rad na tekstu, samostalnost u radu, sudjelovanje u raspravi, iznošenje osobnih stavova ili stavova grupe, komunikaciju i interakciju s ostalim učenicima – poučavanje drugih, doprinos radu grupe ili para).

· davanjem povratnih informacija (ukazati na ono što je učenik dobro napravio, negativnu informaciju prikazati pozitivnim i jednostavnim jezikom, u obliku reflektivnih pitanja)
VREDNOVANJE KAO UČENJE 
· lista samoprocjene

	
	VREDNOVANJE NAUČENOG 

· frontalnim razgovorom provjeriti razinu usvojenosti navedenih obrazovnih ishoda, da li učenici: 

· točno opisuju ovisnost količine topline o masi i promjeni temperature tijela
· objašnjavaju pojam specifičnog toplinskog kapaciteta
· povezuju pojam specifičnog toplinskog kapaciteta s njegovim znakom, mjernom jedinicom i oznakom mjerne jedinice 

· ispravno primjenjuju izraz za količinu topline
1. Toplina Q koju tijelo prima…(RB, str.100., zad. 1.)
2. Dopunite rečenice…(RB, str.100., zad. 2.)
3. Koja je…(UDŽ, str.114., pitanje. 3.)
4. Zašto ljeti more…(RB, str.100., zad. 4.)
5. U sobi volumena 80 m3 temperatura zraka je  16 ⁰C. Koliko je topline potrebno da zraku povisimo temperaturu na 20 ⁰C? Gustoća zraka je 1.24 kg/m3, 
a specifični toplinski kapacitet 1 kJ/(kgK).

	KLJUČNI POJMOVI:
	
	

	Toplina
specifični toplinski 
kapacitet

	
	

	ORGANIZACIJA NASTAVNOG PROCESA

	NASTAVNE METODE
	OBLICI RADA
	NASTAVNA SREDSTVA I POMAGALA

	· učenički istraživački pokusi, demonstracijski pokusi, rasprava, metoda rada na tekstu, crtanje, pisanje, usmeno izlaganje
	· frontalni, individualni, grupni
	· udžbenik, RB, alkohol, voda, alkoholna lampa, alkoholni termometar

	LITERATURA:

1. Fizika oko nas 7, udžbenik

2. Fizika oko nas 7, radna bilježnica

DDS


	PLAN PLOČE

	O ČEMU OVISI TOPLINA?

Količina topline ovisi o:                                                                                        

· masi tijela

· promjeni temperature tijela                                                    Za vodu: c = 4 200 J/(kgK)
· vrsti tvari od koje je tijelo izgrađeno                   [image: image1.png]Q=m -c- At
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	TIJEK NASTAVNOG PROCESA

	Aktivnost učenika

	Uvodni dio (otvaranje problema)

	Raspravljaju na osnovi pitanja:
· Želiš li zagrijati četiri litre vode do ključanja, treba li ih na štednjaku zagrijavati dulje nego što bi zagrijavao dvije litre vode?

· Zagrijavaju li se na štednjaku dvije jednake količine vode u dva jednaka lonca, kako ćeš znati koji se od njih dulje grije?

· Ima li razlike ako za vrućeg ljetnog dana staneš bos na travu i na asfalt?
Iznose ideje i pretpostavke. 
Raspravljaju na osnovi pitanja:

· Možemo li izračunati toplinu potrebnu za zagrijavanje pola litre vode?

· Pomoću kojeg izraza možemo to izračunati?

Iznose ideje i pretpostavke. 

	Središnji dio (konstruiranje modela)

	Odgovaraju na pitanja i iznose svoje ideje i pretpostavke:

· Dođeš li kući za hladnoga zimskog dana, da bi se zagrijao možeš popiti vrući čaj. Na koji način te vrući čaj zagrijava?

· Što će te više zagrijati: pola šalice vrućeg čaja ili puna šalica vrućeg čaja?

· Zašto će te puna šalica vrućeg čaja više zagrijati?
Raspravljaju i zapisuju odgovore u bilježnicu. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Toplina s vrućeg čaja prelazi na naše tijelo zbog čega nam se povećavaju unutarnja energija i temperatura.

Toplina je proporcionalna masi tijela.

Odgovaraju na pitanja i iznose svoje ideje i pretpostavke:

· Što će te više zagrijati: puna šalica toplog čaja ili jednaka šalica puna vrućeg čaja?

· Zašto će te šalica puna vrućeg čaja više zagrijati?

Raspravljaju i zapisuju odgovore u bilježnicu. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu. 

Što je veća razlika između temperature čaja i našeg tijela, čaj će nam dati više topline.

Toplina je proporcionalna razlici temperatura dvaju tijela.
Pokus: udžbenik, str. 113. – Zagrijavanje različitih tvari.

Dvoje učenika demonstracijski izvode pokus.
Učenici zapisuju svoja očekivanja rezultata pokusa.

Zapisuju svoje pretpostavke. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Odgovaraju na pitanje:

· Što možeš zaključiti iz izmjerenih podataka?

Nakon pokusa zapisuju svoja zapažanja, crtaju što su vidjeli. 
Zapisuju svoja objašnjenja. 
Prozvani učenici čitaju svoje zapise.

Zapisuju:
Različite tvari se različito zagrijavaju.

Učenici istražuju i odgovaraju na pitanje:

· Što je specifični toplinski kapacitet?
Zapisuju svoja objašnjenja. 

Prozvani učenici čitaju svoje zapise.
Raspravljaju.


Nakon rasprave zaključuju i zapisuju:
Specifični toplinski kapacitet za neku tvar predstavlja energiju koja je potrebna da se jedan kilogram te tvari zagrije za jedan Celzijev stupanj (ili jedan kelvin).

c – znak za specifični toplinski kapacitet

J/(kgK) (džul po kilogramu i kelvinu) – mjerna jedinica za specifični toplinski kapacitet

Za vodu: c = 4 200 J/(kgK)
Učenici odgovaraju na postavljena pitanja:
· Zašto su zime uz more toplije nego zime na kontinentu?

· Zašto je u radijatorima voda?

· Zašto se kamen na suncu ljeti jako zagrije, a voda ne?

Zapisuju svoje pretpostavke. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:
Zbog velikoga specifičnoga toplinskog kapaciteta voda je prikladna za pohranu topline ali i kao rashladno sredstvo.
Učenici odgovaraju na postavljena pitanja:

· O čemu sve ovisi  toplina potrebna da se zagrije tijelo?

· Što pretpostavljaš kako glasi izraz za toplinu?
Zapisuju svoje pretpostavke. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu.
Toplina potrebna da se tijelo zagrije ovisi o vrsti tvari od koje je tijelo izgrađeno i proporcionalna je masi tijela i promjeni temperature tijela.
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Učenici rješavaju  zadatke u grupama. Komuniciraju s učenicima u grupi.

RB, str. 101., zadatak 6.
Učenici dobivaju upute za rješavanje.

Jedan učenik iz prozvane grupe rješava zadatak na ploči.

Učenici provjeravaju rješenje zadatka.

RB, str. 101., zadatak 7.
Učenici dobivaju upute za rješavanje.

Jedan učenik iz prozvane grupe rješava zadatak na ploči.

Učenici provjeravaju rješenje zadatka.

RB, str. 101., zadatak 8.

Učenici dobivaju upute za rješavanje.

Jedan učenik iz prozvane grupe rješava zadatak na ploči.

Učenici provjeravaju rješenje zadatka.

Zadatak:

Da bismo kilogramu leda povisili temperaturu od -5 ⁰C do 0 ⁰C, potrebna je toplina od 1 kJ. Koliki je specifični toplinski kapacitet leda?


	Završni dio (primjena modela)

	Učenici odgovaraju na postavljena pitanja. Raspravljaju i argumentiraju svoje mišljenje.

1. Toplina Q koju tijelo prima…(RB, str.100., zad. 1.)
2. Dopunite rečenice…(RB, str.100., zad. 2.)
3. Koja je…(UDŽ, str.114., pitanje. 3.)
4. Zašto ljeti more…(RB, str.100., zad. 4.)
Učenici rješavaju zadatak i komentiraju rješenje.

1. U sobi volumena 80 m3 temperatura zraka je  16 ⁰C. Koliko je topline potrebno da zraku povisimo temperaturu na 20 ⁰C? Gustoća zraka je 1.24 kg/m3, 
a specifični toplinski kapacitet 1 kJ/(kgK).


